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Pri nalogi s pomocjo drugega Newtonovega zakona dijaki napovejo, da bo gibanje
vozicka in uteZi enakomerno pospeseno, ker je tudi rezultanta sil, ki delujejo na oba,
konstantna. Napovejo tudi, kolikSen bi teoreti¢no moral biti pospesek.
S pomocjo ultrazvocnega slednika preverijo, ali so pravilno napovedali grafa lege in
hitrosti v odvisnosti od casa, in iz strmine premice na grafu hitrosti v odvisnosti od
Casa razberejo pospesek.
Dijaki/dijakinje:

® samostojno eksperimentirajo, premisljeno opazujejo in sklepajo;

e delajo z merilnimi napravami, ki temeljijo na digitalni tehnologiji;

e uporabljajo ra¢unalniske programe;

e zapiSejo in znajo uporabiti Newtonove zakone pri premem gibanju;

® razumejo, da je masa merilo za vztrajnost telesa;

® ponovijo in uporabljajo zvezo med teZo in maso.
Dijaki samostojno eksperimentirajo in odgovarjajo na vprasanja ter napovejo izid
poskusa. Svoje napovedi primerjajo z rezultati meritev in delajo nadaljnje analize.

Ucno enoto izvedemo, ko dijaki Ze poznajo drugi Newtonov zakon in zakonitosti

izvedbo enakomerno pospesenega gibanja.
< . _ Vkljucen
Cas zaizvedbo 1 ura Zahtevnost dva nivoja . da
eksperiment
—) . ucni list za dijake (pdf, doc),
Priloge . .. J .. (p. )
° priporocila za ucitelje (pdf, doc).

Enakomerno pospeseno gibanje vozicka
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Ucni list za dijake

Drugi Newtonov zakon

OSNOVNA NALOGA

Namen vaje: razvijanje samostojnega eksperimentiranja, razmisljanja in sklepanja, razumevanje fizikalnih
konceptov (drugi Newtonov zakon) in trajnejSa zapomnitev.

Potrebna oprema: ultrazvocni slednik, racunalnik, projektor, vozicek, utezi, vrv, Skripec, tehtnica

Naloga:
Izvedite eksperiment in odgovorite na zastavljena vprasanja.

Potek dela:
Vozicek z lahko vrvico poveZzemo z uteZjo, ki visi prek lahkega Skripca.

1. Pred vozicek postavimo desko, tako da vozicek miruje. NariSite vse sile na vozi¢ek med mirovanjem in
zapisite, kolikSna je njihova rezultanta. Pojasnite svoj odgovor.

2. Narisite vse sile na utez med mirovanjem ter zapisite, kolikSna je njihova rezultanta. Pojasnite svoj
odgovor.

Ko umaknemo desko, se zacne uteZ spuscati, vozicek pa gibati proti Skripcu.

3. Pojasnite, kaksno je gibanje vozicka in utezi, in zapiSite vse predpostavke, ki ste jih pri tem privzeli.
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4. S pomocjo drugega Newtonovega zakona izpeljite izraz za pospesek vozicka in utezi.

5. lzmerite vse potrebne koli¢ine in napovejte, s kolikSnim pospeskom se gibljeta vozicek in utez.

Celoten poskus Se enkrat ponovimo, le da gibanje vozicka spremljamo z ultrazvocnim slednikom, ki je
priklju¢en na racunalnik. Racunalniski program Logger Pro nam prikazuje lego in hitrost vozicka v odvisnosti
od casa.

6. Napovejte obliko obeh grafov in pojasnite svojo napoved.
A A
X v

v
v

7. lzvedite eksperiment in zabeleZite rezultat ter ga primerjajte s svojo napovedjo. Pojasnite morebitna
odstopanja.

v
v

8. |z grafov, dobljenih pri meritvi, lahko razberemo pospesek vozicka. Zapisite, na kakSen nacin to
lahko storimo, in zabeleZite pospesek gibanja vozicka. Primerjajte ga z napovedano vrednostjo in
pojasnite morebitne razlike.

* DODATNA NALOGA
Celoten poskus izvedite Se enkrat, le da zdaj vozicek potisnite v nasprotni smeri, tako da se giblje
pojemajoce. Iz razlike med pospeskom in pojemkom ocenite silo trenja na vozicek, pri cemer zapiSite
celoten postopek resevanja.

Matej Forjan 2



FIZIKA

Priporocila za ucitelje

Drugi Newtonov zakon

Pri nalogi dijaki s pomocjo drugega Newtonovega zakona napovejo, da bo gibanje vozi¢ka in utezi
enakomerno pospeseno, ker je tudi rezultanta sil, ki delujejo na oba, konstantna. Napovejo tudi, koliksen bi
teoreti¢no moral biti pospesek. V ta namen morajo poznati le maso vozicka in utezi. Pri tem predpostavijo,
da sta vrvica in skripec lahka, da je vrvica neraztegljiva, zanemarijo trenje pri vozi¢ku in pri Skripcu ter
zanemarijo zracni upor.

S pomocjo ultrazvoénega slednika preverijo povedana grafa lege in hitrosti v odvisnosti od ¢asa in iz strmine
premice v grafu hitrosti v odvisnosti od lege razberejo pospesek.

Resitve:

<A T l

Y

Na vozicek delujejo Stiri sile: teza, normalna komponenta sile podlage, sila vrvi in sila deske. Iz tega, da
vozicek miruje, sklepamo, da je vsota sil, ki delujejo na vozicek, enaka 0.

E,

Na uteZ delujeta sila vrvi in teZa uteZi. Njuna vsota je ni¢, na kar sklepamo iz tega, da utez miruje.
Ko umaknemo desko, se zacne uteZ spuscati, vozicek pa gibati proti Skripcu.

3. Gibanje vozicka je enakomerno pospeseno, ker je rezultanta sil na voziéek stalna.

4. Obravnavamo sistem vozicek + uteZ ter zanemarimo trenje med kolesi in podlago ter silo zracnega
upora. Predpostavimo, da sta vrvica in Skripec lahka. Rezultanta zunanjih sil na sistem je potem enaka
tezi utezi. Sledi, da je pospesek sistema:

Fguteii
(m, +m, )
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5. Izmerimo maso vozitka (150 g) in uteZi (20 g). Pospesek sistemaje a =0,20N /0,17 kg = 1,2 m/s’

Celoten poskus Se enkrat ponovimo, le da gibanje vozicka spremljamo z ultrazvocnim slednikom, ki je
priklju¢en na racunalnik. Racunalniski program Logger Pro prikazuje lego in hitrost vozicka v odvisnosti od
casa.

6./7.

v

t t
Grafa prikazujeta spremembo leg in hitrosti pri enakomerno pospesenem gibanju.

8. Pospesek je enak strmini premice na grafu v (t).

* DODATNA NALOGA

Dijaki odcitajo strmino premice na dobljenem grafu v (t), ki je enaka pojemku. Zapisejo drugi Newtonov
zakon za pospeseno gibanje: Fy ytes — Fir = (M,+m,)a; in drugi Newtonov zakon za pojemajoce gibanje:
- Foutesi— For = (my+m,)as.
_(m, +m,)a, +a,)
2

Resijo sistem dveh enacb z dvema neznankama in za silo trenja dobijo: F, =
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